

冰雪倩影

一日两破世界纪录,巨大优势让对手找不到任何机会

霸气武大靖,提气斩首金

本报特派记者 宗倩倩 发自韩国江陵

2月22日晚,在平昌冬奥会短道速滑男子500米的决赛中,中国选手武大靖以39秒584的成绩夺得冠军,这是本届冬奥会中国代表团收获的首枚金牌!从曾经的女队陪练,到如今男子500米的第一人,武大靖成为了一个中国男子短道上的传奇。



扫码直接查看冬奥会专题

背负夺首金重任
霸气到依旧面无表情

39.584秒,这是一个破了短道速滑男子500米世界纪录的成绩,打破了他自己一个小时前四分之一决赛刚刚创造的世界纪录,而再之前的世界纪录同样是武大靖保持的。

“还有谁!”这是武大靖一骑绝尘、干净利落冲过终点线,所有原本在休息室的其他中国队员一窝蜂冲出来庆祝后,韩天宇喊出的一句话。是的,还有谁?这样的成绩和霸气,还有谁?

出征平昌前,也许武大靖不会想到中国队夺取首金的重任会落到他肩上,这是平昌冬奥会短道速滑的最后一个比赛日,从第一比赛日的队员接连摔出赛道,到之后接连被判犯规,再到女子3000米接力遭遇的争议性判罚,不论何种原因,运气似乎始终都不在中国队这边。

这十几天,看到了曲春雨决绝离开混采区的抽泣背影,看到了老将周洋奥运舞台告别赛的遗憾和失望,看到了竟然会从“范爷”范可新眼中落下的泪水,也看到了主教练李琰在场边充满委屈的表情,却始终看不到这支王牌之师曾经的扬眉吐气和霸气之风。

就当所有人都陷入绝望,陷入怀疑的时候,武大靖站在了起跑线。这个24岁的挺拔小伙一如往常面无表情,难以想象他身上背负着的是等待了十三天的中国首金压力,是积压了十三天亟待一吐为快的那一口气,是中国男子短道速滑队的历史突破。

“我不知道自己破了世界纪录,是老师赛后告诉我的。赛前也没有想过破纪录,我只想拿第一。”赛后的武大靖接受了很长时间的采访,回答问题到嗓子沙哑。他说他有很大的压力,但从四分之一决赛到半决赛到决赛,他三枪都想拿第一,以最干脆的方式。决赛的时候,他已到极限。

稳稳的金牌,武大靖和李琰激动地相拥后,李琰说“你真棒”,武大靖说“谢谢老师”。短短的7个字,难以还原他们此刻内心的激荡。李琰赛后也说,她没想到自己竟能如此平静,可能回家会大哭一场吧。

曾经买不起冰鞋
曾经给女队当陪练

披上国旗的武大靖享受着在奥运赛场上的加冕,享受着隔着老远也能听到队友们的庆祝呐喊,也享受着全中国观众在电视机前在朋友圈在网络上的膜拜。但从怒吼冲线到平静离场,他恢复极快。不仅仅是因为他要继续准备接下来的5000米接力,更重要的是,这就是武大靖,沉稳如松。



1994年,黑龙江佳木斯降生一个秀气的小男孩,条件并不富裕的家庭甚至支付不起他的一双冰鞋,但即使穿着不合脚的冰鞋,即使因为场地紧张每天4点就要起床去练冰,即使衣服在寒冬中被汗浸湿,即使摔得满身是伤,这个小男孩丝毫没有放弃,也没有怨言,一如昨晚,他的眼中只有坚定,没有其他。

武大靖的父母曾在接受采访时说,每每想到那些往事,都会为这个懂事的孩子心疼,从佳木斯、哈尔滨、南京、长春到北京,少年始终在漂泊。

10岁进入佳木斯短道速滑业余队,13岁又为了更好的训练条件和发展选择远赴南京,倔强的少年背上行李,独自远行。

2012年初到国家队时的武大靖并不被看好,没有参赛机会,只能给女队的主力队员当陪练。

武大靖进入国家队的第二年,从陪练变身主力,开始身披国字号战袍驰骋国际赛场。2014年索契冬奥会,未满20岁的武大靖被经验丰富的维克多·安逆转绝杀,遗憾地收获一枚银牌。索契冬奥会结束不久,武大靖就在世锦赛上,成功复仇力压维克多·安,拿到男子500米金牌,成为继李佳军、梁文豪后,在世锦赛该项目上收获金牌的中国第三人。

500米决赛后,他又带领着男子短道队拿到了5000米接力的银牌,却在采访中自责没有表现好。但其他的兄弟们都为这个大哥高兴。他带头把颁奖的吉祥物以滑跪的方式送给了坐成一排的女队队员,他们拥抱、合影,就像李琰最后说的,这个团队从来没有放弃,也像武大靖说的,中国队最不缺的就是坚毅坚忍。

新闻+

极强的爆发力,
是武大靖的秘密武器

短短500米,为什么武大靖能有如此巨大优势,能力压强手如云的韩国与欧美男选手,从预赛到决赛三枪都赢得毫无悬念?

武大靖身高1米82,极强的爆发力和凶悍的滑法,使得他不同于亚洲的选手,而更像欧美选手,这一特点也使他在短距离项目中如鱼得水。

一般来说,短道选手身高太高、体格太壮不占优势,因为重心偏高,转向也不够灵巧,而李琰独具慧眼地将武大靖召入国家队。从刚开始为女队当陪练,到转为主力,武大靖的蹿升速度惊人。2012-13赛季他的世界杯排名是500米第二,1000米第21;2013-14赛季武大靖世界杯排名500米第四,1000米第四。

索契冬奥会收获一银后,世锦赛上又斩获男子500米金牌,平昌周期四届世锦赛500米比赛,武大靖收获两冠两亚,2017年亚冬会以打破亚洲纪录的成绩获得500米金牌,2016-2017赛季三次拿到世界杯分站赛冠军,成为年终总冠军。来到冬奥赛季,武大靖状态更为出色,拿到中国站和韩国站两站500米金牌,卫冕500米年度总冠军,带着强劲的实力来到平昌。

所以,武大靖的这枚500米金牌,在业内人看来,并不意外,只不过平昌冬奥会前期发生在短道赛场上的太多风波,让这枚中国队的首金姗姗来迟,更显得意义特殊。

①在韩国主场让对手称臣。

②两名韩国选手又能奈我何?

③积压已久的郁闷一扫而空。